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  »2«ي  گزينه - 1

 ي طبق رابطه   a b a b ab   2 2   : خواهيم داشت4

(x ) (x ) x ( )       2 21 1 4 4 3 1 4 3 4  
(x ) (x )       2 21 1 4 4 3 4 4 4 3  

  
 » 2«ي  گزينه - 2

x y x y
k ( )    

2 2 2
4 9 2 3  

x y x y xy
( )    

2 22
2 3 4 9 3  

xy مقادير قابل قبولبنابراين 
k     .است 3

  
 » 1«ي  گزينه - 3

x (x ) x x
x x x x

           2 2 2
2 2

1 1 1 14 16 2 16 14  

(x ) x
x x

      2 2
2

1 1 2 14 2 12  

  
  »2«ي  گزينه - 4

x x x x (x ) (x ) (x )(x ) (x )(x )(x x )              4 3 3 3 23 8 24 3 8 3 3 8 3 2 2 4  

  
  »4«ي  گزينه - 5

  .گيريم در حل اين گونه مسائل از اتحادها كمك مي
  .كنيم هاي چاق و لاغر استفاده مي ادتحابتدا از ا

  :اتحاد مزدوجو سپس از 
  

(x )(x )(x x )(x x ) ( x )(x ) x ( )             2 2 3 3 6 662 2 2 4 2 4 8 8 64 64 64 0  
  

  
  »4«ي  گزينه - 6

(x )(x x )(x ) (x )(x ) x x          2 3 3 3 6 2 62 2 4 8 8 8 8 64  

  
  »1«ي  گزينه - 7

  .شوند بندي تجزيه مي معمولاً از راه دسته ها، اين گونه عبارت

x y x x y x x x y (x ) y (x y)(x y)                   2 2 2 2 2 2 2 212 6 3 6 9 6 9 3 3 3  

  

 )سال اول(هاايي چند جملهاتحادها و تجزيه
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  »4«ي  گزينه - 8

  
a(a )(a ) a a(a )(a ) (a ) (a ) a(a ) (a )(a a ) (a )(a )(a )                      

23 4 12 36 3 4 12 3 3 4 12 3 4 12 3 2 6
  

aپس عامل     .ارت مورد نظر وجود داردي عب در تجزيه 2
  

  »1«ي  گزينه - 9

  :گيريم فاكتور مي xابتدا از 
x x x x( x x )    3 2 26 7 2 6 7 2  

xحال عبارت  x 26 7   :كنيم را به صورت زير تجزيه مي 2
A x x  26 7 2  

   :كنيم ضرب مي x2دو طرف را در ضريب 
A ( x) ( x)  26 6 7 6 12   

  :كنيم مي تجزيهاز طريق اتحاد جمله مشترك 
  A ( x )( x )  6 6 4 6 3  

A ( x ) ( x ) A ( x )( x ) x x x x( x )( x )            3 26 2 3 2 3 2 1 3 2 2 1 6 7 2 3 2 2 1  
  

 » 2«ي  گزينه - 10

                              :           كنيم را تجزيه مياول طرف 
a b a ab b   3 3 2 2  

 (a b)(a ab b ) (a ab b )     2 2 2 2  
(a ab b ) 2 a                                  :درنتيجه ،كنيم را از دو طرف ساده مي2 b 1  

  a b (a b)(a b) (a b)          2 2 4 4 4  
a)                            :در نتيجه b)  3 34 64  

  
  »1«ي  گزينه - 11

  (x x ) x x A B    2 3 3 9 6  
(x x ) x A B x    2 3 3 6 9  
x x x x x A B x      6 7 8 9 6 93 3  
A B x x (x x )    8 7 8 73 3 3  

  
 » 1«ي  گزينه - 12

  .اتحادهاي زير را به خاطر بسپاريد
x y (x y) xy(x y)    3 3 3 3  
x y (x y) xy(x y)    3 3 3 3  

  : داريم ،ي گفته شدههابا توجه به اتحاد
x y , xy  3 xو 10 y (x y) xy(x y)    3 3 3 3  

x y ( ) ( )( )      3 3 33 3 10 3 27 90 117  
yهاي داده شده  توانيم با توجه به رابطه در بعضي از مسائل مي   , x كرديد  مثلاً در اين مثال اگر دقت مي ؛را حدس بزنيمx  yو  5    : بنابراين ،بوده 2

x y ( ) ( )   3 3 3 35 2 117  
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  »4«ي  گزينه - 13

a(a )(a ) a a(a )(a ) (a ) (a )(a(a ) ) (a )(a a ) (a )(a )(a )                    22 3 4 8 2 3 4 2 2 3 4 2 3 4 2 1 4  

  
 » 3«ي  گزينه - 14

xعبارت داده شده را بايد تجزيه نماييم و براي تجزيه كردن  ،براي حل اين گونه مسائل 4 در ( .كـردن جمـلات بايـد اسـتفاده نمـاييم      و كـم   از اضافه 4

  ).كنيم يضافه و كم مه عبارت ارا بx24جا اين

x x x (x ) x (x ) ( x) [(x ) x][(x ) x] ( x x )(x x )                  4 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 24 4 4 2 4 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2  

  
  »4«ي  گزينه - 15

x x x x (x ) (x )      5 4 42 16 32 2 16 2   

(x )(x ) (x )(x )(x )      4 2 22 16 2 4 4   

(x )(x )(x )(x ) (x ) (x )(x ) (x )(x )(x )            2 2 2 2 22 4 2 2 2 4 2 2 4 4  

  
 » 1«ي  گزينه - 16

را به آن اضافه  xضريب  كه عبارت داخل پرانتز تبديل به مربع كامل شود، بايد مربع نصف سپس براي آن. گيريمفاكتور مي) x2ضريب ( 4ابتدا از : روش اول
  .كنيم

x x x x
 

     
 

2 21 3 14 6 44 2 16  

 
  
 

23 9
4   xمربع نصف ضريب  16

x x x x x x
                                        

2 2
2 23 1 9 9 3 9 1 9 3 1 34 4 4 4 22 16 16 16 2 16 16 16 4 2 4  

  .به عبارت اضافه كردواحد بايد  2كه عبارت مربع كامل شود،  شود، براي آنطوركه ديده ميهمان
  :روش دوم

اي است، بايدي دومي كه مربع دوجمله در عبارت درجه 0  ،( b ac)  2   .باشد 4
  .يمي نظير آن را برابر صفر قرار ده معادله واحد به عبارت اضافه گردد، بايد  kحال اگر فرض كنيم 

x x k ( ) ( ) k k k k
 

                  
 

2 21 14 6 0 6 4 4 0 36 4 16 0 16 32 24 4  
  

 » 3«ي  گزينه  - 17

x(x ) x( x ) x x x x x x x x x x(x x ) x(x )(x )                 2 2 3 2 2 3 2 21 4 5 4 5 5 6 5 6 1 6  

  

 ي اول دسته  ي دوم دسته

 مزدوج                 مزدوج
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 » 1«ي  گزينه - 18
a b

a b (a b)(a b) (a b)( ) a b

a b (a b) ( )

  

              


       

2 2
9

3636 36 9 36 49
4 4 4 4 4 16

 

  :ي درسي توضيح نكته

a b (a b)(a b)   2   اتحاد مزدوج: 2

  
 » 3«ي  گزينه - 19

   A B AB (A B AB) (A B) ( x ) ( x ) x x ( )                  2 2 2 2 2 3 3 2 3 3 2 22 2 4 2 2 2 2 2 1 2 1 2 2 1 2 1 2 2 8 

  :ي درسي توضيح نكته

(a b) a ab b   2 2 22 

  
 » 1«ي  گزينه  - 20

x x x x (x ) (x ) (x )(x ) (x )(x )(x )             3 2 2 23 4 12 3 4 3 4 3 2 2 3 

  
 

  
 
  

  »3«ي  گزينه - 21

( )
( )

( )

  
   

 

7 7 2 7 9 9
8 8 9 9

2 1 3 4 2 2 2 2 2
33 1 2 3 3 3 3

  

  
  »1«ي  گزينه - 22

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )      5 3 5 3 5 3 811 2 11 13 13 13 13113 11 13 11 11 11 11  

  
  »4«ي  گزينه - 23

     
    



4 4 5 4 4 4 3 4 3
2 5 2 5

55 11 5 5 11 11 3 5 11 3 3
9 27 53 5 3 5


  

  
  »2«ي  گزينه - 24

( )
( )  

30 210 2 58
2

1 28 24 2
  

  
 » 3«ي  گزينه - 25

( ) ( ) m     7 7 4 7 281 81 3 3 2881  

  
 »4«ي  گزينه - 26

( ) ( ) ( ) ( )

( )


              

5 5 10 4 82 2 4 2 2 4 2 2 4 2 4 8
4 2 2 2 4 10 8

33 3

4 32 2 2 2 3 3 32 3 2 3 2 3 2 3 23 3 3 2 2
27 3

  

  

 )سال اول(توان و راديكال 
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  »2«ي  گزينه - 27

x x x x( ) ( ) ( ) ( ) ( ) x x x                      
23 2 2 3 3 2 2 2 2 3 9 4 4 3 9 6
4

9 2 28 36 2 2 3 2 2 3 2 2 3 9 6 3 3 12 9 3
  

  
  »1«ي  گزينه - 28

x x x x x x x x x( ) x                    2 23 3 8 3 3 3 8 3 9 3 8 3 9 1 8 3 8 8 3 1 0  
  

  »2«ي  گزينه - 29
  :كنيم ها را گويا مي تك عبارت ابتدا تك

   
     

   
8 2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 22 12 1 2 1 2 1 2 1

 

      
2 2 2 2 2 2 2 2 222 2

 

  
  »3«ي  گزينه - 30

( )

( ) ( )

         



   


    

6 2 3 12 18 4 3 9 2 2 3 3 2
6 6 3 6 3 2 333 3 3

2 3 3 2 2 3 3 2

  

  
 » 4«ي  گزينه  - 31

  :بنابراين ،ها با هم برابر است راديكال چون فرجه
( ) ( ) ( ) ( ) [( ) ( )] ( )           3 3 3 3 3 34 15 4 15 4 15 4 15 4 15 4 15 16 15 1  

  
 » 3«ي  گزينه - 32

  :ها را يكي كنيم آن ي ابتدا بايد فرجه ،با هم برابر نيستها  راديكال چون فرجه
  

( )       2 2 2 4 44 7 4 3 2 3 7 4 3 4 3 4 3  

( )( )        4 44 7 4 3 7 4 3 7 4 3 7 4 3 49 48 1  
  

 »2«ي  گزينه - 33

   
3 3 3

3 33 2
6 6 2 6 2 3 224 22

 

  :زير استفاده كرديم ي اي گويا كردن عبارت بالا از رابطهبر

  
n nn m n m

nn m n m

a a

aa a

 


 

1  

  
   3 3 33 2 2 4 2  

  
  »4«ي  گزينه - 34

( ) 
     

  
6 6 3 2 2 3 6 3 2 2 318 3 2 2 363 2 2 3 3 2 2 3 3 2 2 3

 

  
    18 3 2 3 2 2 3 3 2 2 3  
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  »4«ي  گزينه - 35

  :باشد y اگر عرض مستطيل

( ) y y
 

      
 

1 5 2 5 25 2 1 5 45 2 5 2
  

y  5    عرض  2
( )   2 5 2 5 )طول + عرض(2   محيط 2

 4   محيط 5
  

 » 1«ي  گزينه - 36

( ) ( ) ( )

( )( )

     
    

   
2 2 2 6 2 2 6 2 2 6 6 24 6 22 6 2 6 2 6

  

( )( )       2 3 3 2 3 2 6 2 6 3 6 6 6  
( )     6 2 6 2   كل عبارت 0

  
 » 1«ي  گزينه - 37

  ( )( )

( )( )

     
         

  
1 2 2 6 1 2 2 1 2 1 2 22 2 2 2 2 2 3 2 2 32 11 2 3 1 2 2 1

  

  
 » 2«ي  گزينه - 38

     

       

3 3 333 3
33

24 9 24 9 2 3 6
80 16 5 4 5 24 9 80 6 4 5

  

  
 » 3«ي  گزينه - 39

/

      
               

     

     
                   

3 3 3
2 2 23 3 3

6 3 3
4

1 64 9 9 35 29 9 64 64 8

1 9 3 27 3 27 302 3 754 4 2 8 8 8 8

 

  
  

  »2«ي  گزينه - 40

x

x

    
      

 
3 1 6 2 6 3 1 9 2 6 7 2 6 16 4

25 1 25 25 49 24 25 57 2 6
 

  
  
  

  
 »4«ي  گزينه - 41

بايـد   ،باشـد   داشـته مضاعف  ي هدوم ريش ي هدرجي  معادله يا به عبارت ديگر ،دوم با هم برابر باشند ي هدرج ي ههاي معادل كه ريشه براي آن 0  ؛باشـد 
  :بنابراين داريم

b ac
x x ( k ) ( )( k ) k

             
2 4 022 3 2 1 0 9 4 2 2 1 0 9 16 8 0  

k k  
1717 16 16  

  

  )سال سوم(ي دومي درجهتابع و معادله
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 »3«ي  گزينه  - 42

  .ي زير استفاده كنيم توانيم از رابطه ي مضاعف مي براي به دست آوردن ريشه ،ي مضاعف باشد ي دوم داراي ريشه ي درجه اگر يك معادله
b

x x (a )x ax
a


      21 2 1 2 4 02  

a a
x x

(a ) a
  

 1 2
2

2 1 1  

  .است 2ي مضاعف برابر عدد  هريش
a

a a a
a

     


2 2 2 21  
  .توانيد به جواب مورد نظر خود برسيد ها نيز مي با جايگذاري گزينه: تذكر  

a ( ) x x      22 2 1 2 2 4 0  

x x (x )     2 24 4 0 2 0  
  

  »3«ي  گزينه - 43

x x x x (x ) x             2 2 24 3 4 4 3 4 2 7 2 7  
  .شود جذر گرفته مي 7از 

  
  »3«ي  گزينه - 44

به دست آمـده را در رابطـه     Pو S پسس. كنيم مرتب مي Pو  Sبر اساس را داده شده  ي هآوريم و رابط را به دست مي Pو   Sگونه مسائل ابتدا در حل اين
  :نماييم جايگزين مي

b c
x x S P

a a


        2 4 1 0 4 1  

x x S
x x (x x ) ( ) (x x ) ( ) S

x x x x x x P


            2 11 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2
1 1 1 1 8  

  
  »1«ي  گزينه  - 45

x x m  2 3 0 
 

S آوريم  را به دست ميb
S

a

 
   

3    .ها به دست آيند دهيم تا ريشه داخل يك دستگاه قرار مي ،داده شده ي هرابط و با 31

 x x x

x x x

           

1 2 2
1 2 1

2 4 1
3 2  x x

x x

 
  

1 2
1 2

2 4
3  

c   :نبنابراي ،آيد به دست مي زير ي هها از رابط دانيم ضرب ريشه حال همان طور كه مي
P

a
  

                             x .x m

( ) ( ) m m



   
1 2
2 1 2     

  
  »1«ي  گزينه  - 46

  .دهيم را قرار مي 2عدد  ،در معادله xبه جاي  :اولروش 
( ) ( ) ( k ) k k k


             2 52 5 2 2 1 6 2 1 5 2 0 2  

x x ( ( ) ) x x


        2 255 2 1 0 5 6 02  

ها ضرب ريشه c
x x

a
     

6 2 31  

x                            :دوم روش x S 1 2  
x x 1 2 5  

x x   2 22 5 3  
  

-
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  »3«ي  گزينه - 47
  :فرض كنيم، خواهيم داشت xتر را  اگر عدد كوچك

x (x ) x (x x ) x x x x

x
(x x ) x x (x )(x )

x x

                

 
             

   

2 2 2 2 2 2

2 2

1 25 2 1 25 2 2 1 25 0 2 2 24 0
42 12 0 12 0 4 3 0 3 1 4

  

  
  »2«ي  گزينه - 48

yي سهمي به صورت  پس معادله ،گذرد و رو به پايين است ميسهمي از مبدأ مختصات  ax  )ي  و از نقطه است 2 , ) 2    .گذرد مي 2

a( ) a a          2 12 2 4 2 2  

y حال اگر رأس سهمي x


 21
)ي  را به نقطه 2 , )2   :خواهيم داشت ،يممنتقل كن 1

y (x ) y (x x )
         2 21 12 1 4 4 12 2  

y x x
   21 2 12  

  
  »3«ي  گزينه - 49

s
b a a

x a
a ( )

 
          2 2 82 2 2 4   

)  سهمي  , )2 yو  3 x x b   22 8  
( ) ( ) b b b y x x               2 23 2 2 8 2 3 8 16 11 2 8 11  

  :هاyمحل برخورد با محور 
x y  11  

  
  »1«ي  گزينه - 50

b ي همحور تقارن يك سهمي از رابط
x

a


   .آيد به دست مي 2

x mx  2 1 0  
m

x m
m

x

 
       

 

2 42 22
  

m  كنيم معادله جايگزين مي دررا           :                                 
y x x  2 4 1  

b

a
S S

ac b

a




 2
22

34
4

  

  . ي چهارم قرار دارد رأس سهمي در ناحيه
  

  »1«ي  گزينه - 51

y نمودار :با توجه به شكل داده شده ax bx c  2  پس  .است نيمم ميدارايa ضريبx2 محـل برخـورد   .اسـت غلـط   »4«ي هگزين ،بايد مثبت باشد 

b ؛اسـت مثبـت  محور تقارن عددي  .استغلط  »2« ي هگزين پس ،بايد مثبت شود cبنابراين عدد ثابت يعني  ،استها مثبت yبا محور  ارنمود
x

a


 02 

  .استنيز غلط  »3« ي هبنابراين گزين
  

 ق. ق. غ

 ق.ق
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3 1

  »2«ي  گزينه - 52

ax bx c
a

x x b

c

  


     
  

2 02
1

7 3 0 7
3

  

 3 7 

b
S

a
c

P
a

  
    


    



7 71
3 31

  

  . تر است بيش  ها ضرب آن ها از حاصل مجموع ريشه
 :هاي ديگر تشريح گزينه

: »1«ي  گزينه   3 3 ها،  ضرب ريشه حاصل 7 7 ها مجموع ريشه  
: »3«ي  گزينه     3 3 ها،  ضرب ريشه حاصل 7 7 ها مجموع ريشه  
: »4«ي  گزينه  10 10 ها،  ضرب ريشه حاصل 7   ها مجموع ريشه 7

  
  »1«ي  گزينه - 53

yاگر نمودار x x 2   .شدآن به فرم زير خواهد  ي معادلهانتقال پيدا كند واحد به سمت راست و يك واحد به پايين  ، دو3
y (x ) (x )    22 3 2 1  
y x x x     2 4 4 3 6 1  
y x x  2 7 9  

  
  »2«ي  گزينه  - 54

a                               :با توجه به شكل داريم 0  سهميMax دارد  
c0 : محل برخورد با محورyها مثبت  

                        
b

x
ba

a

 
    

 

0 02
0

  محور تقارن مثبت:    

  
  »2«ي  گزينه - 55

  
  
  

x ق.ق.غ  3  و(x )(x) x x x       22 3 2 3 0 1  
  :آوريم دست مي حال محيط را به

          ( ) 2 1 3   محيط :8
  
  

  
 » 3«ي  گزينه  - 56

  x
kb

S k k x x
a

x


                        

   


12

2

1 5 11 1 61 1 2 3 2 1 24 25 1 5 23 3
6 3

  

  

x  2  

x  

 مقايسه با فرم استاندارد

3 
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 » 1«ي  گزينه  - 57

  :بنابراين. ي سهمي رو به پائين است و دهانه) -2و  5(ي  رأس سهمي نقطه
y (x ) y x x      2 21 12 5 2 32 2  

  
 » 3«ي  گزينه  - 58

x x a

a a

  

        

23 4 0
16 416 12 0 12 3

  

  
 

 » 2«ي  گزينه  - 59

2هاي  ي دوم داراي ريشه ي درجه اگر معادله 5
  :داريم. صورت زير نوشت ي آن را به توان ضابطه باشد، مي2

(x )(x ) x x x x x
    

           2 22 5 2 5 2 5 2 5 4 5 10 0 2 02 2 2 2 4 4  

  
 » 2«ي  گزينه  - 60

ax bx c

a m

mx m x m b m

c m

  


      
  

2 02 2 22 4 0 2
4

  

c m
m m m m m m

a m


               

43 3 4 3 3 4 4 4   )ها ضرب ريشه حاصل( 1

b m m
m

a m m

 
      

2 22 2 2 2 1   )ها مجموع ريشه(2

  
 
 
 

  

 »4«ي  گزينه - 61

 مركز دسته

  
 »3«ي  گزينه - 62

R R
k R max min min min

C
           6 48 48 65 178  

( )   17 8 25 17 25  



17 25   اولي  دسته مركز=  212

  
  »2«ي  گزينه - 63

  ها كل داده×فراواني نسبي  = فراواني مطلق  :1تذكر   
 .هاي قبل از خودش جمعي هر دسته برابر است با مجموع فراواني آن دسته با فراواني دستهفراواني ت: 2تذكر   

  ها دسته  ]0و  2(  ]2و  4(  ]4و  6(  ]6و  8(  ]8و  10[
  فراواني نسبي  2/0  3/0  3/0  1/0  1/0

  فراواني مطلق  4  6  6  2  2
  فراواني تجمعي  4  10  16  18  20

  .باشد مي 16+10=26سوم برابردوم و  دستهفراواني تجمعي  جمعبنابراين 
  

  

 ي اول دسته

 م استانداردمقايسه با فر

 )سال دوم(ها و نمودارهابندي دادهدسته:آمار
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  »3«ي  گزينه - 64

N      200 85 65 60 40   ها تعداد كل اتومبيل 450
  85 65   سرنشين 3يا  2هاي  تعداد اتومبيل 150

   
150 100100 33450   سرنشين 3يا  2با  هايي اتومبيلدرصد  3

  
  »4«ي  گزينه - 65

max  67  

min 19  
R                    :ي تغييرات دامنه max min    67 19 48  

R           :آوردن طول دسته داريم دست به براي
k

C C
  

488  

C C  8 48 6  

)                            :ي پنجم آوردن كران پايين دسته دست براي به )  19 4 6 43  
                               :داريمي  كران بالاي دسته 43 6 49  

  
  »2«ي  گزينه - 66

k , R , C   
819 81 99  

  .ي پنجم است دسته ،وسط ي  پس دسته ،داريمدسته  9و چون  5/38وسط  ي مركز دسته
    x / /   9 38 5 4 9 74  ي نهم دسته مركز 5

    C
/ / /    74 5 74 5 4 5   ي نهم حد پايين دسته 702

  
 »2«ي  گزينه - 67


 


21 7 14 73 1   طول دسته=  2

/  
77 3   اول  ي كران پايين دسته52

/  
756 59   ي آخر كران بالاي دسته52

R / /
k k

C


   

59 5 3 5 87  

  
  »2«ي  گزينه - 68

R R
C K R

C
        22 17 5 8 405  

 :شوند بندي طبقه دسته 10 در ها حال اگر داده

R
C

K
  

40 410  

, 17   اولي  دسته21

, x


    5
33 3733 37   ي پنجم دسته352

  



   كانون فرهنگي آموزشكانون فرهنگي آموزش  پاسخ تشريحيپاسخ تشريحي 19

  

 

  »1«ي  گزينه - 69

  C


  
100 19 81 99 9  

  :پس .دنقرار دار ،پنجم است  ي ي وسط كه دسته ها در دسته درصد داده 46-32=14پس  ،باشند 64تر از  درصد كم 46و  55تر از  درصد كم 32اگر 
  ]19و  28(

f
/ / f /      5 50 14 0 14 0 14 50   ]28و  37(ي پنجم                    فراواني نسبي دسته 750

  ]37و  46(                                                                   
  ]46و  55(                                                                   

   ي وسط دسته ]55و  64(
  ]64و  73(                                                             

  
  »2«ي  گزينه - 70

f 3 nو  30    15 30 45 90  


30 1
90   ي سوم فراواني نسبي دسته=  3

  
  »4«ي  گزينه - 71

x x     18 12 50 100 20  
  .است 100 ها دسته ع درصد فراواني نسبيوجمم
x                         :با يك تناسب خواهيم داشت  

x


  
20 72100 360

  

  
  »4«ي  گزينه - 72

R
R C

K
      

1218 6 12 34  

/


 
6 9 7   اولي  دسته ]6و  )9 اولي  مركز دسته 52

 /


 
15 18 16   ي چهارم  دسته] 15و   ]18ي آخر  دستهمركز  52

/            .شود ها وصل ميxر نمودار به محو ،جلو برويم Cي  دسته به اندازهمركز ها بعد از آخرين xاگر روي محور  / 16 5 3 19 5  
  

  »2«ي  گزينه - 73
ˆ ˆˆ ˆA B C D     360  
ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆA D , B D , C D

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆD D D D D D

B̂

  

        

   

5 4 8
5 4 8 360 18 360 20

4 20 80

 

 
  

  
  »1«ي  گزينه - 74

  .باشد 5،6،7،8،9تواند اعداد  مي x، 1 ساقه مربوط به در برگ
, اعداد تواند ميx  ،3ساقه مربوط به برگ در  , , ... ,0 1 2   .باشد 8
  .باشد 9،8،7،6تواند اعداد مي x، 6 ساقه مربوط بهبرگ در 

   .در هر سه ساقه قرار داشته باشند اعداد مورد نظر بايد
  .جواب است 6،7،8پس 

  
  »3«ي  گزينه - 75

  .است 21ها  است و تعداد كل داده 7برابر  42تر از  و كم 35تر يا مساوي  هاي بيش تعداد داده
 / %  

7 100 33   درصد فراواني نسبي  321
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  20:سومچارك   9:چارك اول

 » 1«ي  گزينه - 76

,هستند  52تر از  و كم 45تر از  ناكم رو روبهعدد  6 , , , ,45 47 47 51 51   :هاي خواسته شده برابر است با بنابراين درصد داده. تاست 25ها  و تعداد كل داده 51
درصد 

6 100 2425  

  
 » 2«ي  گزينه - 77

درصد  70 50   سال 40تا  30درصد فراواني نسبي گروه سني بين 20
   

20 360 72100
   

  
 » 2«ي  گزينه - 78

از طرفي اختلاف بين مركزهاي . هاست هاي آماري، برابر مساحت زير نمودار چند بر فراواني آن داده دانيم كه مساحت زير نمودار مستطيلي يك سري داده مي
  .ها در نمودار مستطيلي است ي متوالي در نمودار چند بر فراواني، برابر طول دسته دو دسته

  6 2   ها در نمودار مستطيلي طول دسته 4
   ر مستطيليمساحت زير نمودا ها  طول دسته فراواني كل  36

   فراواني كل ي آخر  فراواني تجمعي دسته 9
  

 » 1«ي  گزينه - 79

  20 4   ي دوم فراواني تجمعي طبقه16
/   

4 1 0 12532   ي سوم فراواني نسبي طبقه 8

  
 » 4«ي  گزينه - 80

xي  شدهي دادهبا توجه به رابطه
y , z x , d x  

3 2   :داريم 32
x

x y z d x x x

x
x , y , z , d   

        

     

3360 2 3 3602
15 360 48 72 96 1442

  

  .تعداد افراد را در جامعه موردنظر خواهد داشت ترين بيشاي داشته باشد، زاويه را در يك نمودار دايره ترين بيشهر گروه كه : نكته
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 .كنيم ا از كوچك به بزرگ مرتب ميها ر ابتدا داده
, , , , , , , , ,7 8 9 1112 13 14 15 16 17  

/


 
12 13 25 12 52   ميانه =2
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  :اولي تغييرات داخل جعبه برابر است با اختلاف چارك سوم و  دامنه .كنيم ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي ابتدا داده  
, , , , , , , , , , , , , ,3 6 8 9 101112 13 14 15 18 20 25 26 27   

R =چارك سوم - اولچارك   

R 11=9-20=  

ها داده ي  ميانه= 13  
13-11= 2واحد   

  

  ي سوم مطلق طبقهفراواني  
 جامعه ي اندازه

  )سال دوم(هاي مركزي و پراكندگيشاخص:آمار
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nx x ... x (x x ... x )
X (x x ... x )

n

      
          


1 2 1 2 5 1 2 5

215 2 15 10 1502 5  

x x
X x

x x /

 
     

  

150 4 150 416 224 150 414 14
74 4 18 5
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x x ... x x x ... x
X / x x ... x / ,

     
           1 2 12 1 2 12 1 2 1215 5 15 5 12 186 20 25 4512 12  

x x ... x
/

    
 1 2 12 45 186 45 14 110   ميانگين جديد=  10
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1در ها  چون هركدام از داده
  .پس ميانگين نيز به اين صورت تغيير خواهد كرد ،ها كم شده ضرب شده و دو واحد از آن 2

X  5  


      
1 5 5 4 15 2 22 2 2   ميانگين جديد2
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x x   1 114 5 19  
x x    2 214 2 12  
x x   3 314 2 16  
x x   4 414 3 17  

x
  

 
19 12 16 17   معدل واقعي= 164
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  .آوريم ها را به دست مي ابتدا ميانگين داده

x
    

  
2 2 4 4 6 2 32 48 8  

i if (x x)

N

 


2
  واريانس 

( ) ( ) ( )    


2 2 22 2 4 4 4 4 2 6 4
  واريانس 8

 
 

8 0 8   واريانس 28
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ix ,n ,    2 272 8 5  
  :كنيم ي زير استفاده مي گونه از مسائل از رابطه براي حل اين

ix
(x) (x) (x) x

n


          

22 2 2 2725 9 5 28  
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  .شود مي 8پس ميانگين نيز برابر  ،هستند 8 ها برابر چون داده. ها با هم برابرند است، پس تمام داده آماري برابر صفر هاي دادهمعيار  چون انحراف
x x x x    1 2 7000 8  
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                          :                          پس انحراف معيار جديد برابر خواهد بود با ،اند ضرب شده -2ها در  چون داده  2 7 14  
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nx x ... x (x) x y x y x y
n
                                   

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 21 2
1 1 12 2 3 5 6 5 74 29 1006 6 
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  .تري دارد دقت بيش ،تري دارد آن كه ضريب تغييرات كم ؛كنيم محاسبه مي Bو  Aضريب تغييرات را در گروه 

AA : X
   

  
31 33 34 35 37 170 345 5  

A
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

C.V
X

             
             

2 2 2 2 22 231 34 33 34 34 34 35 34 37 34 9 1 1 9 2 14 25 5 34 17


BB : X
   

  
30 32 36 37 40 175 355 5  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )        
 

2 2 2 2 22 30 35 32 35 36 35 37 35 40 35
5 / /

   
      2 25 9 1 4 25 64 12 8 12 85 5  

B A
/

C.V C.V C.V  B
12 8
35  
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  :خواهد بود پس واريانس جديد ،اند ضرب شده -3ها در  ها تأثيري در واريانس ندارد و چون داده كردن داده اضافه يا كم
  9 5 )واريانس قديم  45 )  23 واريانس جديد  
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x
   

  
6 7 8 9 10 40 85 5  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )        
  

2 2 2 2 22 6 8 7 8 8 8 9 8 10 8
5

   
     2 4 1 0 1 4 10 2 25 5  

CV
x


 

2
8  
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x

CV



    

10
2 12 10 5

  

  : د بود بانانحراف معيار جديد برابر خواه ميانگين جديد و ،اند ضرب شده 2ها در  چون داده
x

| | CV

   

      

2 10 20
4 12 2 4 20 5

  

  .كند تغيير نمي ،بنابراين ضريب تغييرات
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x
              


2 75 76 77 78 80 2 81 82 85 86 91 92 4 93 99

18
           

 
150 76 155 80 162 82 85 86 91 92 372 99 1530 8518 18  
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  .است 12ها برابر  برابر صفر است، بنابراين ميانگين داده 12ها از عدد  مجموع اختلافات داده

     nx x x x x x

n

    
       

2 2 2
1 22 450 9 9 350

  
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  .صورت زير است اي به با توجه به اطلاعات سؤال نمودار جعبه
  

  

 :ي سمت چپ هاي دنباله مجموع داده 7 13 91  
: ي سمت راست هاي دنباله مجموع داده 7 20 140  

  :داده است، بنابراين 17هاي داخل و روي جعبه  تعداد داده

~x /
 

     
91 140 255 48617 15 255 15 6731 31  
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  x
      

  
9 11 11 12 12 13 14 14 96 128 8  

i(x x)
/

n

      
     

22 9 1 1 1 4 4 20 10 2 58 8 4   
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)1             (CV / / x
x


    0 08 0 08  

  :در نتيجه. شود واحد اضافه مي 4كند، اما به ميانگين  تغيير نمياضافه شود انحراف معيار  4ي آماري، به هر داده عدد  اگر در يك سري داده

)2     ((CV) / / x /
x

      


0 075 0 075 0 34  

( ) , ( )
/ x / x /  1 2 0 08 0 075 0 3  

/ x / x   0 005 0 3 60  
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كنند  آوري مشاهدات و اطلاعات، نظرياتي را ارائه مي عالم واقع، با جمع» هاي اقتصادي پديده«اقتصاددانان به دنبال كشف روابط علّت و معلولي بين ) الف

  .كنند را مطالعه مي» ل اقتصاديئمسا«پس آنان نيز با روش علمي . پردازند ها مي و سپس به ارزيابي، قبول يا رد آن
ي اسلامي بايد با صرف امكانات كافي در جهت رشد و تعـالي   داند؛ بدين سبب، جامعه تعالي فكري و روحي انسان را ارزش مي تفكر اسلامي، رشد و) ب

 .صورت پذيرد »نهادهاي فرهنگي«هاي عظيمي براي تأسيس  گذاري براي تحقّق اين امر، لازم است سرمايه. انسان، اسباب پيشرفت او را فراهم سازد

ترين ابزارها در اين مسير  ي يكي از مهم به مثابه »رشد و پيشرفت اقتصادي«اي به دنبال حفظ استقلال سياسي و فرهنگي خود است بايد به  اگر جامعه) ج
 .توجه كند
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در واقع از مصارف ديگر آن و آثار و نتـايجي كـه    ؛رسانيم ميوقتي منابع و امكانات در دسترس را كه قابليت مصارف متعدد دارد، به مصرف خاصي ) الف
توانسـتيم از آن برداشـت كنـيم،     ايم، مثلاً اگر زميني را به كشت پنبه اختصاص داديم، عملاً از گنـدمي كـه مـي    نظر كرده توانست به بار آورد، صرف مي

  .ايم نظر كرده صرف
گيرد؛ مثـل يخچـال در    ها مورد مصرف قرار مي ئه شده از سوي آنادر طول زمان خدمات ارشوند بلكه  برخي كالاهاي مصرفي خودشان مصرف نمي) ب

هاي توليدي بـه كـار گرفتـه شـوند، كـالاي       ي بنگاه اگر كالاي بادوام، در فرآيند توليد و به وسيله. گويند» كالاي بادوام«منزل، به اين كالاها در اقتصاد 
  ).گيرد سازي مورد استفاده قرار مي ي بستني لي كه در كارخانهمانند يخچا. (شوند اي ناميده مي سرمايه
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اي در او شكل  دهد بلكه نيازهاي تازه نيازي به او دست نمي اي از نيازهايش، احساس بي ناپذير است، زيرا با برآورده شدن پاره انسان موجودي سيري) الف
  .آيد يازها برميتري درصدد رفع اين ن گيرد و او با عطش بيش مي
زيرا ممكن است پايين بودن » هاي الهي، ناسازگار نيست حد و حصر بودن نعمت پذيرفتن فرض محدود بودن منابع در دسترس انسان با اعتقاد به بي«) ب
رف بيش از حد باشد؛ ي نادرست و مص چنين ممكن است محدوديت منابع به سبب استفاده هم. باشد» سبب محدوديت منابع«انسان، » سطح دانش فني«

  .  افروزي شود ها قرار گيرد، ممكن است صرف كشتار و جنگ مثلاً منابعي كه بايد در خدمت آباداني و  افزايش سطح رفاه انسان
كرد؛ به عنوان مثال توان براي رفع نيازهاي مختلف و متنوع استفاده  ها مي مصرف متعددي دارند بدين معنا كه از آن  هاي قابليت» منابع و امكانات«) ج

هاي توليدي شركت كند و هم به شكل نيروي نظامي در خدمت تأمين امنيت كشـور   تواند در فعاليت بخشي از نيروي كار موجود در يك جامعه، هم مي
  .باشد
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بـا  . اسـت » ي اقتصـادي  انديشـه «پديـد آمـدن    كانات بوده و حاصل اين تلاش فكري، انسان همواره درصدد يافتن بهترين راه استفاده از منابع و ام) الف
تـرين   در جايگاه يكي از مهـم » علم اقتصاد«تري يافت و با عنوان  ي اقتصادي بشر نيز تكامل بيش ، انديشه»علم رياضي«ويژه  پيشرفت تمدن بشري و به

  .معارف بشري و علوم دانشگاهي قرار گرفت
اند؛ به همين منظـور، بـه انجـام مشـاهدات،      هاي مورد مطالعه دنبال يافتن روابط علت و معلولي بين پديده هاي علوم، دانشمندان به اخهي ش در همه) ب

د و دهن ـ هاي مورد مطالعه، نظريات خود را ارائه مي ها براي توجيه واقعيت ي بعد، آن در مرحله. پردازند ها مي بندي آن آوري اطلاعات و سپس طبقه جمع
.گيرند ها تصميم مي ي رد يا قبول آن كنند و درباره تر، نظريات مطرح شده را ارزيابي مي سپس با بررسي بيش
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 هاي اقتصادي را كشف كنند، به همين دليل، امروزه اند ماهيت روابط علّت و معلولي بين پديده اقتصاددانان با تكيه بر مطالعات علمي خود، توانسته) الف
  .بيني نمود ها را از قبل پيش هايي را طراحي و اجرا كرده و نتايج اجراي آن ي اقتصاد براي رسيدن به هدفي خاص، سياست توان در عرصه مي
منـابع و   كـارگيري  هاي نامحدود او دارد و بايد از طريق بـه  عمدتاً ريشه در نيازها و خواسته  گيرد، تصميماتي كه انسان در مورد مسائل اقتصادي مي) ب

  .امكانات محدود و دردسترس عملي شوند
هاي زندگي ملل اعم از اجتماعي، سياسي و  ي جنبه بر همه» تأثير عوامل اقتصادي«در جهان امروز » مسائل اقتصادي«يكي از علل اهميت روزافزون ) ج

 .فرهنگي است

  

 هاي اقتصادياقتصاد چيست؟ آشنايي با شاخص
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 .كند قادات انسان را تهديد ميداند كه اعت اسلام در دسترس نبودن معاش را خطري مي) الف

 .شوددر يك جامعه حضور دولت براي ايجاد نظم و انضباط و نظارت برعملكرد اقتصاد احساس مي) ب

پذيرفتن فرض محدود بودن منابع در دسترس انسان با اعتقاد به بي حد و حصـر  . كند هاي الهي را بي حد و حصر و نامحدود معرفي مي اسلام نعمت) ج
 :هاي الهي ناسازگار نيست؛ زيرا ممكن است تبودن نعم

 .از حد منابع سبب محدوديت باشد  مصرف بيش -3 ،ي نادرست از منابع محدوديت منابع به سبب استفاده -2پايين بودن سطح دانش فنّي انسان،  -1

  .كند صورت نادرست استفاده مي ها به كه از اين ثروت ا اينپس محدود بودن منابع به اين دليل است كه انسان راه استفاده از منابع را كشف نكرده است ي
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: نان، ساختمان مسكوني، ميوه، پوشاك و خوراك/ اي  كالاي سرمايه: بولدزر، ساختمان تجاري و تراكتور/ اي  خدمات واسطه: مشاور مالي و مشاور حقوقي
  )مصرفي(خدمات : پزشكي دندان/ اي  كالاي واسطه: روآهن و لاستيك خود آرد، چرم، ورق/ كالاي مصرفي ضروري 
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بگيـران   درآمـد حقـوق  : اند از اين درآمدها عبارت. شود ي مجموع درآمدهايي است كه در طول يك سال نصيب اعضاي جامعه مي درآمد ملي دربرگيرنده
، درآمد صاحبان مشاغل آزاد و سودي كه نصيب )اجاره(املاك و مستغلات  ، درآمد صاحبان)قيمت خدمات سرمايه(، درآمد صاحبان سرمايه )دستمزدها(

  .شود ها مي ها و مؤسسه شركت
همان قيمت ) هدرآمد صاحبان سرماي( 1رديف و  بها يا وجوه مربوط به اجاره است همان اجاره) درآمد صاحبان املاك و مستغلات( 6بنابراين رديف ) الف

  .خدمات سرمايه است
 ) ب

) 6و  1هاي  درآمد رديفمجموع ( 
1
  درآمد صاحبان مشاغل آزاد 5

)ميليارد ريال )     
1 19800 8800 18600 37205 5  

 )درآمد صاحبان سرمايه( 
1

  ها و مؤسسات سود شركت10

ميليارد ريال  
1 9800 98010  

) 6و  4هاي  مجموع درآمد رديف( 
3
  درآمد حقوق بگيران 4

)ميليارد ريال ) /     
3 36322 8800 15122 11341 54 4  

/ميليارد ريال  /      9800 3720 980 6322 11341 5 8800 40963   درآمد ملي5
  .آيد دست مي با تقسيم درآمد ملي به جمعيت كشور، درآمد سرانه به) ج

,ريال ,
,  

40 963 500 409   درآمد سرانه635100

  ..ي سرانه عبارت از سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان توليد يا درآمد آن جامعه استمفهوم و معنا) د
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كنند و در مقابل، مبالغي بـا   ، خريداري مي»اند حقيقي«كه اشخاص » خانوارها«، عوامل توليد را از »اشخاص حقوقي«هاي اقتصادي با عنوان  بنگاه) الف
  .پردازند احبان اين عوامل توليد ميعنوان مزد، سود و اجاره به ص

هـا بـه سـمت     كل پولي كه از طرف بنگاه(ي توليد كل جامعه است  ي روش درآمدي در محاسبه دهنده نشان» 3«ي  با توجه به نمودار، مسير شماره) ب
  .)كند ها جريان پيدا مي خانوارها به سمت بنگاه كل پولي كه از طرف. (اي است ي روش هزينه دهنده نشان» 2«ي  و مسير شماره.) يابد خانوارها جريان مي

رسيم؛ از اين رو، براي جلـوگيري از اشـتباه،    مي» يكساني«هاي  اگر توليد كل جامعه را از طريق هر يك از سه روش موجود محاسبه كنيم، به جواب) د
 ».كنند ها را مقايسه مي گيرند و جواب حداقل دو روش را براي محاسبه به كار مي«

  

 درآمد ملي
جمعيت كشور
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ميليون ريال   
3 100   ارزش خدمات1502

ميليون ريال     100 500 200 150  توليد ناخالص داخلي950

ميليون ريال   
1 500   ي استهلاك هزينه1005

ميليون ريال   950 100  توليد خالص داخلي850

ريال  
850   توليد خالص داخلي سرانه3425
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  به قيمت جاري 1388توليد كل در سال   
)ميليون ريال  ) ( )      150 25 100 30 3750 3000 6750  

  به قيمت ثابت 1388توليد كل در سال 
)ميليون ريال  ) ( )      150 20 100 10 3000 1000 4000  
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هاي  تعريف با هم تفاوت دارند، اما در عمل، جز در مورد برخي كشورها كه نيروي كار و سرمايه دو شاخص توليد ناخالص ملي و توليد ناخالص داخلي، در
پـذيري   يا مهاجرت) تر از توليد ناخالص داخلي خواهد بود كه در اين حالت توليد ناخالص ملي بيش(كنند  ها در خارج از مرزهايشان كار مي زيادي از آن

، معمولاً مقدار اين )تر از توليد ناخالص ملي خواهد بود كه در اين حالت توليد ناخالص داخلي بيش(به كشور خود دارند  ي بالايي بسيار و نيز ورود سرمايه
  .هم نزديك است دو شاخص به
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ادي جامعه سنجيد به همين هاي اقتصادي مختلف را بر سطح زندگي مردم و رشد اقتص كارگيري سياست توان تأثير به به كمك حسابداري ملّي مي) الف
  .توان گفت حسابداري ملّي اهميت بسياري دارد دليل، مي

اي  ي ارزش كالاهـاي واسـطه   ي توليد كل جامعه بايد از محاسبه اي در بطن كالاهاي نهايي است، پس در محاسبه جا كه ارزش كالاهاي واسطه از آن) ب
  .شوند اي هستند، در محاسبه وارد نمي چون شير، ماست و پشم همگي كالاي واسطه. نظر كرده و فقط كالاي نهايي را محاسبه كنيم صرف

هاي  گزيني سرمايه قسمتي از توليد جامعه كه صرف جاي(هاي استهلاك  ي توليد خالص، هزينه فرق توليد خالص و ناخالص اين است كه براي محاسبه) ج
  به عبارت ديگر، . شود خالص، اين هزينه نيز محاسبه ميشود، اما در توليد نا در نظر گرفته نمي) شود فرسوده مي

  توليد خالص ملّي يا داخلي = توليد ناخالص ملّي يا داخلي  -ي استهلاك  هزينه
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  .هاي مختلف اقتصاد است ي بخش ارزش توليد كل جامعه عبارت از مجموع ارزش افزوده
  توليد خالص داخلي= بخش كشاورزيي  ارزش افزوده+ صنعت و معدن ي  ش افزودهارز+ خدمات ي  ارزش افزوده –استهلاك ي  هزينه

)واحد   )    40 20 80 30   توليد خالص داخلي 110
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براي توليد  باشد و هاي ديگر براي مصرف شخصي نمي ولي گزينه. رسد ها مي باشد و به مصرف آن زيرا نان خريداري شده توسط خانوار، كالاي نهايي مي
  .اي هستند شوند و در نتيجه كالاهاي واسطه كالا به كار گرفته مي

  

 توليد خالص داخلي

 جمعيت كشور
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هزار ميليارد ريال افزايش توليد كل در سال دوم  100از   1100 1000 هزار ميليارد ريال آن  70، 100  1070 1000 ناشـي از افـزايش    70

رد ريال آن هزار ميليا 30توليد و   100 70   .ها است ناشي از افزايش قيمت 30
هزار ميليارد ريال افزايش توليد كل در سال سوم  250و از   1250 1000 هـزار ميليـارد ريـال آن     140، 250  1140 1000 ناشـي از   140

هزار ميليارد ريال آن  110افزايش توليد و   250 140   .ها است ناشي از افزايش قيمت 110
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ي سطح زنـدگي و رفـاه    تواند معيار بهتري براي مقايسه صورت سرانه مي ها به ي شاخص گير جمعيت كشورهاي مختلف، محاسبه با توجه به تفاوت چشم
  .افراد جوامع مختلف باشد

ريال  
5000  Aي كشور  سرانه درآمد 50010

 ريال 
4000   Bي كشور  درآمد سرانه20020

 ريال 
2000   Cي كشور  درآمد سرانه4005

 ريال  
12000   Dي كشور  درآمد سرانه30400

 .بهترين وضعيت سطح رفاه را در سال جاري دارند A بدترين وضعيت سطح رفاه و كشور D شورك
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  توليد خالص داخلي سرانه  
  توليد خالص داخلي = ت كشور جمعي× توليد خالص داخلي سرانه     

,ريال      , , , , ,  50000000 5 530 276   توليد خالص داخلي500000000
,ريال  , , 5   تفاوت توليد ناخالص داخلي و توليد خالص داخلي = ي استهلاك  هزينه 000000000

  خليتوليد خالص دا= توليد ناخالص داخلي  - ي استهلاك  هزينه    
  توليد ناخالص داخلي = توليد خالص داخلي + ي استهلاك  هزينه    

,ريال  , , , , , , , ,  276 500000000 5 000000000 281   توليد ناخالص داخلي500000000
  :باشند، در نتيجه داريم م برابر ميميهنان مقيم خارج است، توليد ملي و توليد داخلي كشور، با ه هنگامي كه توليد خارجيان مقيم كشور برابر با توليد هم: نكته

,ريال      , , 281   توليد ناخالص داخلي= توليد ناخالص ملي 500000000
 ي مرزهاي جغرافيايي يك كشور توليـد  سال در محدوده ي كالاها و خدمات نهايي كه در طول يك از ارزش پولي كليه استتوليد ناخالص داخلي عبارت 

  .)اند ردم همان كشور باشد و خواه توسط خارجياني كه در آن كشور مقيمخواه توسط م( .شود مي
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  هر مرحلهدر  محصول ي ارزش افزوده =ارزش محصول در آن مرحله  –ي قبل  ارزش محصول در مرحله

 ي آرد ارزش افزوده=  700- 500= 200ريال                    
ريال   1000 700  ي نان زش افزودهار 300
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  افزايش مقدار توليد در سال سوم =ارزش توليد در سال سوم به قيمت ثابت  -  ارزش توليد در سال پايه
واحد   1250 1000  افزايش مقدار توليد در سال سوم 250

  ها در سال دوم افزايش قيمت=  ريمقدار توليد در سال دوم به قيمت جا –مقدار توليد در سال دوم به قيمت ثابت 
  ها در سال دوم افزايش مقدار توليد ناشي از افزايش قيمت= 1250- 1100=150واحد 

  

  توليد خالص داخلي
  جمعيت كشور
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,ريال  , , ,  1000000 12 12   ي كارگاه توليدي ي سالانه اجاره000000
,ريال  , ,   700000 4 12 33   ي تمامي كارگران حقوق سالانه600000

,ريال  , , ,  
1020000000 2   ي استهلاك سالانه هزينه000000100

,ريال  , , , , , , , , , , ,     12 000000 33 600000 20000000 2 000000 3 000000 70   بنگاه ي  ي سالانه هزينه 600000
,ريال  , , ,  10000 50000   بنگاه ي  درآمد سالانه 500000000

  )يا زيان(سود = درآمد  –هزينه 
,ريال , , , , ,  500000000 70 600000 429   )يا زيان(سود 400000

 .تر است، توليدكننده از فعاليت خود سود برده است ها بيش نهميزان درآمد از هزي چون
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هاي توليد را كاهش دهند، مثلاً از استخدام  ها براي اين كار بايد تا حد ممكن هزينه آن. كنند از وضعيت زيان دوري كنند توليدكنندگان تلاش مي) الف
توانـد بـا    به عنـوان مثـال يـك توليدكننـده مـي     . ها را بگيرند وپاش جويي كنند و جلوي ريخت صرفهنيروي كار غيرلازم بپرهيزند، در مصرف مواد اوليه 

بـه ايـن   . كه از ميزان توليد بكاهـد  هاي توليد را از سطح ده ميليون ريال به نه ميليون ريال كاهش دهد، بدون آن جويي و دقت خاص خود، هزينه صرفه
  .وپاش، يك ميليون ريال به سود خود اضافه كرده است اوليه و جلوگيري از اتلاف و ريختجويي در مصرف مواد  ترتيب، او با صرفه

  .ي تركيب ساير عوامل توليد را نيز برعهده دارد شود؛ زيرا وظيفه توليد محسوب مي عاملبرترين به عنوان » نيروي انساني«) ب
ها ـ چه مثبت و چه منفي ـ بر متغيرهاي كلان جامعـه نيـز تـأثير       تصادي هريك از آناند، رفتارهاي اق ي هر جامعه جا كه افراد، تشكيل دهنده از آن) ج

  .ي اقتصادي جامعه مؤثر است كننده ـ بر توسعه ها ـ خواه توليدكننده باشند و خواه مصرف گذارند و به همين ترتيب عملكرد آن مي
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  .ميزان سود برابر با تفاوت درآمد و هزينه است
  سود= درآمد  - هزينهدرآمد = سود +  هزينه

ميليون تومان   طبق فرض مسئله: درآمد + سود + هزينه  48

ميليون تومان   درآمد 24     2) درآمد( 48
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  .هم است» مكمل«رسد، به نوعي  صورت مستقيم و غيرمستقيم به مصرف مردم مي فعاليت دو گروه توليدكنندگاني كه محصولاتشان به) الف
  .گيرد رت ميسلسله اقداماتي كه براي تبديل منابع به كالاهاي مورد نياز صو توليد) ب
اجاره، مزد يا حقوق و پرداخت قيمت سرمايه به صاحبان : پردازند، عبارت است از ها مي پولي كه توليدكنندگان براي خريد عوامل توليد به صاحبان آن) ج
  .آن
  .گيرد مورد استفاده قرار مي ها در جريان توليد ي انسان گذشته عنوان حاصل كار ي امكاناتي است كه به ي مجموعه عامل سرمايه دربرگيرنده) د
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  : توليدكنندگان براي كسب سود در بلندمدت اقدامات
كنند و به ايـن وسـيله اعتبـار     تري جذب مي كنند اما مشتريان بيش تري كسب مي اگرچه در كوتاه مدت درآمد و سود كم(ي كالا با قيمتي پايين  عرضه

  .)آورند دست مي به
شود اما اعتماد مشتريان را  مي تر ها كم اگرچه سود امروز آن. (باشند داشته ي كالا با كيفيت بهتر هاي توليد، سعي در عرضه ي در هزينهجوي جاي صرفه به -

  .)تري كالا توليد كنند و به فروش برسانند توانند مقدار بيش  هاي آينده مي ي اين جلب اعتماد در سال كنند در سايه جلب مي
  .كنند نظر مي آينده، از بخشي از سود فعلي خود صرف تر در ي كسب سود بيش با انگيزهتوليدكنندگان  -

  

 توليد، بازار، دولت و اقتصاد
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, , , ,  15 000000 3 5   تعداد خانوارها000000
ليتر  5 3   جويي هر خانوار ميزان صرفه15

متر مكعب  75 ,ليتر ,000 , , ,  5 000000 15 75  در يك روز جويي خانوارها كل صرفه 000000

 
75 000 1
300000 4

,

,
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, , , ,  50000000 5  تعداد خانوارها  10000000

, وات 1000مگاوات  , , , ,  10000000 100  شده  جويي ميزان برق صرفه 1000000000

 
1000 1
3000 3  
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)كيلـــو  800اي معـــادل  ريـــال، مـــازاد عرضـــه 300ت در قيمـــ ) 900 100  400اي معـــادل  ريـــال، كمبـــود عرضـــه 150و در قيمـــت 800
)كيلو ) 700 300  .باشد كيلو مي 500ريال و مقدار عرضه و تقاضاي تعادلي معادل  200قيمت تعادلي . داريم 400
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» رفتـار اقتصـادي  «ها نسبت به تغييرات وضعيت اقتصادي، با عنوان  كنندگان و نيز واكنش آن يري و اقدام توليدكنندگان و مصرفگ ي تصميم نحوه) الف
  . شود شناخته مي

  .ي توليدكنندگان از توليد يك كالا، كسب سود است كنندگان از خريد كالاها، رفع نياز است و انگيزه ي مصرف انگيزه) ب
 .پذيرد ي خودشان و قيمت ساير كالاها تأثير مي دگان در مورد خريد كالا، از عواملي مانند قيمت كالا، درآمد، سليقهكنن تصميم مصرف) ج

كنندگان  دليل اين امر آن است كه با افزايش قيمت، مصرف. ي معكوس دارند كنندگان، با هم رابطه ي مصرف وسيله قيمت يك كالا و مقدار خريد آن به) د
ترتيب، مصرف كالايي كه قيمت آن افزايش  برآورده كنند، بدين) ها افزايش نيافته است كه قيمت آن(نيازشان را با مصرف كالاهاي مشابه كنند  سعي مي

 جويي در مصرف آن خواهند تري براي صرفه ي بيش كنندگان انگيزه توان گفت با افزايش قيمت هر كالا مصرف علاوه بر اين، مي. شود يافته است، كم مي
  .تواند خريد كالا را كاهش دهد اين عامل نيز مي. داشت

ي آن كالا افزايش خواهد يافت و در مقابل با كاهش قيمت،  صعودي بودن منحني عرضه به اين معناست كه با افزايش قيمت يك كالا، مقدار عرضه) هـ
  .يابد عرضه نيز كاهش مي
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  .آيد وجود مي مت تعادلي بالاتر برود، مازاد عرضه بهوقتي كه در بازار قيمت از سطح قي) الف
  .صورت انحصاري درآمده است ي ارتباطات به كند، بنابراين بازار در زمينه فعاليت مي» انحصارگر«عنوان يك  در اين حالت شركت مخابرات به) ب
يابد، پـس   قيمت چاي داخلي كاهش مي) خروج از انحصار(يل با ورود چاي خارجي، بازار چاي داخلي از حالت انحصار خارج شده است، به همين دل) ج

 .بازار چاي به حالت رقابتي درآمده است

شود كه فروشندگان مجبور شوند كالاهاي خود را  باعث مي» انحصار خريد«وجود رقابت بين خريداران به نفع فروشندگان است در حالي كه وضعيت ) د
  . به نفع خريدار است» انحصار خريد«بنابراين وضعيت . كند، به او بفروشند به قيمتي كه خريدار انحصارگر تعيين مي

شود  چنين انحصارگر مجبور نمي در وضعيت انحصار فروش چون فقط يك توليدكننده وجود دارد، تلاش براي بهبود كيفيت كالا چندان ضرورتي ندارد، هم
  . به نفع فروشنده است» انحصار فروش«بنابراين وضعيت . ه در كند، چون اصلاً رقيبي وجود نداردكه قيمت كالا را پايين بياورد تا ساير رقبا را از ميدان ب

كنند از يك سو، با بهبود بخشيدن  هر يك از اين توليدكنندگان سعي مي. پردازند در حالت رقابت فروش، توليدكنندگان زيادي در بازار با هم به رقابت مي
دسـت آوردنـد؛ در    تري بـه  تري را به خود جلب كنند و از بازار سهم بيش يگر، با پايين آوردن قيمت، مشتريان بيشبه كيفيت محصول خود و از سوي د

  . به نفع خريدار است» رقابت فروش«تر تهيه كنند، بنابراين وضعيت  تر و قيمت نسبتاً پايين توانند كالايي با كيفيت مناسب كنندگان مي نتيجه مصرف

  

 جويي ميزان صرفه

 خانه يهظرفيت توليد آب تصف

  جويي شده ميزان برق صرفه
 نيروگاه ظرفيت توليد برق
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شوند كالايشان  آيد، بدين ترتيب چون گروهي از توليدكنندگان موفق نمي وجود مي در بازار قيمت از سطح قيمت تعادلي بالاتر برود، مازاد عرضه به وقتي
  .آيد تر به فروش برسانند؛ در نتيجه، قيمت پايين مي را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را با قيمتي پايين

كاهنـد؛ پـس در    دهند و از سوي ديگر توليدكنندگان از مقدار توليد مي كنندگان مقدار خريد خود را افزايش مي ك سو مصرفبا پايين آمدن قيمت، از ي
يابد كـه در آن،   اين كاهش قيمت تا سطحي ادامه مي. شود تر مي ي بين ميزان عرضه و تقاضا كم يابد و فاصله حالت وجود مازاد عرضه، قيمت كاهش مي

  .ضه و تقاضا از بين برود و در بازار تعادل برقرار شودي بين عر فاصله
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  :واحد تقاضا داريم، بنابراين داريم 5كند ولي در بازار تنها  واحد عرضه مي 40ريال توليدكننده  400در قيمت 
 ريال    400 5   ريال 400حداكثر درآمد توليدكننده در قيمت  2000

واحد به  10ي  دين معناست كه همهواحد تقاضا داريم، اين ب 30كه در بازار  كند در حالي واحد كالا توليد مي 10ريال نيز توليدكننده  100در قيمت 
  :فروش رسيده است، بنابراين داريم

ريال     100 10   ريال 100حداكثر درآمد توليدكننده در قيمت  1000
 20(قيمت تعادلي و مقدار متناظر بـا آن  ) ريال 200(ي تعادل است و قيمت متناظر با آن  نقطه ،Oي  با توجه به نمودار عرضه و تقاضاي كالا، نقطه

در ايـن حالـت چـون گروهـي از     . ويمش ـ رو مـي  در بازار با مازاد عرضه روبه) بالاي سطح قيمت تعادلي(ريال  400در قيمت . مقدار تعادلي است) واحد
در نتيجه براي از بين رفتن مازاد عرضه . تر به فروش برسانند شوند كالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را با قيمتي پايين توليدكنندگان موفق نمي

ريال  200و رسيدن به تعادل، قيمت بايد   400 200   .كاهش يابد 200
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  .قرار دارد» انحصار در خريد«كنندگان، بازار در وضعيت  با توجه به تعداد كم مصرف) الف
  .شود مي» كنندگان مصرف«ترين نفع نصيب  در بازار با وضعيت انحصار در خريد، بيش) ب
,ريال ) ج ,  750 7000 5   كل حداكثر درآمد توليدكنندگان 250000

, الري ,
, 

5 250000   ميانگين حداكثر درآمد هر توليدكننده 15000035

دراين وضعيت، قيمت در راستاي نزديك . تر است، بازار در وضعيت كمبود عرضه قرار دارد كه قيمت در بازار از سطح قيمت تعادلي پايين با توجه به اين) د
  .يابد شدن به قيمت تعادلي افزايش مي
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  .صعودي است) S(نزولي است و منحني عرضه ) D(منحني تقاضا ) الف
  .گويند شود، قيمت تعادلي مي با هم برابر مي) مقدار تعادلي= كيلو  25(ازاي آن مقدار عرضه و تقاضا  ريال را كه به 150سطح قيمت ) ب

و وقتي كه در بازار قيمت از سطح ) ريال 100(تر باشد  افتد كه قيمت از سطح قيمت تعادلي پايين اتفاق مي) مازاد تقاضا( در بازار هنگامي كمبود عرضه
  .آيد وجود مي به) كمبود تقاضا(، مازاد عرضه )ريال 170(قيمت تعادلي بالاتر برود 

 كيلو  30 22   )كمبود تقاضا(مازاد عرضه 8
 كيلو  35 20   )كمبود عرضه(مازاد تقاضا  15

ي بازار  تر از مقدار تعادلي توليد و روانه كننده مقدار بيش در صورتي كه توليد. كيلو است 25در شرايط تعادلي مقدار عرضه و تقاضا با هم برابر و معادل ) ج
كنندگان به خريد و مصرف اين كالاي گران تمايل زيادي  در چنين شرايطي مصرف. دياب آيد و قيمت كالا افزايش مي وجود مي كند در بازار مازاد عرضه به

تر به فروش برسانند؛ در  شوند كالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را با قيمتي پايين دهند و چون گروهي از توليدكنندگان موفق نمي نشان نمي
  .آيد نتيجه، قيمت پايين مي

  


